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BITÁCORA 4
	ASIGNATURA(S)
ESPECIALIDAD  
	MATEMÁTICA
	NIVEL 
	1° MEDIO

	NOMBRE DE ESTUDIANTE
	
	CURSO
	

	Objetivo de Aprendizaje
Priorizado/ O. Transversal
	OA 4: Resolver sistemas de ecuaciones lineales (2x2) relacionados con problemas de la vida diaria y de otras asignaturas, mediante representaciones gráficas y simbólicas, de manera manual y/o con software educativo.

	Indicador(es) de Evaluación
	· Resuelven sistemas de ecuaciones lineales utilizando métodos algebraicos de resolución, como eliminación por igualación, sustitución y reducción.
· Modelan situaciones de la vida diaria y de ciencias, con sistemas 2 x 2 de ecuaciones lineales.
· Comprueban las soluciones de un sistema de ecuaciones 
· Determinan la factibilidad de las soluciones de un sistema de ecuaciones. 

	Contenidos
	Ecuación – Sistema – Modelar – Compatibilidad


                                                               
[bookmark: _Hlk51433385]PRIMERA SEMANA
	Desde el día  
	5 de octubre
	Hasta el día 
	9 de octubre



SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

[image: ]Sirven para determinar a través de diversos procedimientos, el valor de dos o más incógnitas en un problema en particular. Por ejemplo, en un puesto del mercado se tiene las siguientes ofertas:
“3 kilos de papas mas 2 kilos de tomates por $4.400 o bien, 
4 kilos de papas más 1 kilo de tomates por $4.200”.
[image: ]A partir de esta información, se puede determinar el precio exacto del kilo de papas y el precio exacto del kilo de tomates, como veremos a continuación, con un sistema de ecuaciones. Supongamos que la incógnita “p” representa el precio del kilo de papas y que “t” representa el precio del kilo de tomates, entonces de acuerdo a la información que ya tenemos, nuestro sistema quedará: 
[image: ]
MÉTODOS DE SOLUCIÓN
Los sistemas se pueden resolver a través de distintos métodos:  Método Gráfico, Método de Igualación, Método de Sustitución, Método de Reducción y Método de Cramer. Estudiaremos algunos de ellos, para que tu puedas escoger el que mas te parezca cómodo y simple cuando debas resolver un problema. 

MÉTODO DE IGUALACIÓN
Para aprender este método volveremos a nuestro problema de las papas y tomates, donde el sistema de ecuaciones nos quedó:     
 
	
PASO 1: despejar la misma incógnita en ambas ecuaciones. Supongamos que decidimos despejar la incógnita “p” en ambas ecuaciones, nos quedaría: 
3p = 4.400 – 2t     ----- >       p = 
4p = 4.200 – 1t     ----- >       p = 

 Se igualan las expresiones resultantes 

               =  
	
PASO 2: Se despeja la incógnita que nos quedó:

         =            (Multiplicamos cruzado)

(4.400 - 2t) ∙ 4    =    (4.200 - 1t) ∙ 3    
     17.600 – 8t    =   12.600 – 3t            (Agrupamos términos)
              -8t + 3t  = 12.600 – 17.600      (Reducimos los términos)
                   -5t     =   -5000                       (despejamos “t”)
                      t      =                       (dividimos)
                        t     = 1.000         (El kilo de tomates está a $1.000) 


	
PASO 3: Como ya tenemos el valor de una incógnita, lo reemplazamos en una de las ecuaciones iniciales, la que te parezca mas simple. 
 4p + 1t        = 4.200               
 4p + 1.000  = 4.200
  4p               = 4.200 – 1.000
  4p               = 3.200
     p              = 3.200/ 4
     p              = 800           
(El kilo de papas está a $800) 

	
Paso 4: Comprobar remplazando los valores obtenidos en las ecuaciones iniciales. 

	
	   
   3p    +    2t         =   4.400
3∙800  + 2∙1.000  =  4.400
2.400   + 2.000    = 4.400
         4.400           = 4.400
           cumple la igualdad
	  
   4p    +    1t         =   4.200
4∙800  + 1∙1.000  =  4.200
3.200   + 1.000    = 4.200
         4.200           = 4.200
           cumple la igualdad




                            [image: ][image: Soluciones a problemas cotidianos - Problema solucionado]
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ACTIVIDAD 1: Plantea un sistema de ecuaciones para cada situación indicada. 
a) Las edades de Andrés (x) y Luisa (y) suman 61 años. La edad de Luisa es 11 años más que la de Andrés. ¿Cuáles son las edades de cada uno?
b) Julián (x) y Sebastián (y) tienen ahorrados $ 250 000 entre los dos. Si Julián ha ahorrado $ 70 000 más que Sebastián, ¿cuánto ha ahorrado cada uno? 
c) La diferencia de dos números, “x” e “y” es 85. Uno de ellos es 20 unidades más que el doble del otro. ¿Cuáles son los números? 

[image: ]ACTIVIDAD 2: Resuelve la siguiente situación por método de IGUALACIÓN. 
a) Catalina y Cristian preparan bombones de chocolate para vender. Para comprar todos los ingredientes disponen de $ 45 000. La materia prima necesaria para completar una caja grande les cuesta $ 500 y para una caja pequeña, $ 300. Si ambos quieren completar 100 cajas en total, ¿cuál es el sistema de ecuaciones que modela la situación descrita?

b) En economía se denomina punto de equilibrio a aquel donde coinciden las ecuaciones de las rectas de oferta y demanda. Suponiendo que en una circunstancia económica tenemos las siguientes ecuaciones: 
[image: ]
Determina el punto de equilibrio y luego realiza una interpretación de los resultados. 




SEGUNDA SEMANA
	Desde el día  
	12 de octubre
	Hasta el día 
	16 de octubre


                                                                       
MÉTODO DE SUSTITUCIÓN 
[image: ]Consiste en despejar una de las incógnitas en una de las ecuaciones, la que tu quieras, para luego reemplazar el resultado en la otra ecuación, con lo cual encontrarás el valor de una de las incógnitas para luego determinar el valor de la otra. 

Ejemplo 1: Para aprender este método usaremos nuevamente el problema del mercado de ventas de papas y tomates:       

 
	PASO 1: Despejar una incógnita en la ecuación que escojamos. Supongamos que decidimos despejar la incógnita “t” en la segunda ecuación, nos quedaría: 
              4p + 1t   =   4.200
                       1t   =   4.200 – 4p
                         t   =   4.200 – 4p 

	PASO 2: Sustituimos el valor de “t” en la otra ecuación, la que no ocupamos y la desarrollamos:
3p + 2t = 4.400     
 3p + 2∙(4.200 – 4p) =   4.400 
       3p + 8.400 – 8p =   4.400
             3p   - 8p        =   4.400 – 8.400
                    -5p          =   -4000
                       p           =   -4.000/-5
                       p           =   800   


	PASO 3: Como ya tenemos el valor de una incógnita, lo reemplazamos en la ecuación del paso 1
t = 4.200 – 4p          -------->      t   =   4.200   -   4 ∙ 800
                                                      t   =   4.200 - 3.200
                                                      t   =   1.000

	RESPUESTA: El kilo de papas vale $800 y el kilo de tomates está a $1.000 




[image: ]
[image: Entradas De Teatro Y Máscaras De Comedia Y Drama Ilustración del Vector -  Ilustración de drama, entradas: 162371616]Ejemplo 2 : En una función de teatro se sabe que se recaudó $880.000 pero no se dejó registro de cuántas entradas se vendieron de cada tipo. Solo se sabe que costaban $5.000 galería y $8.000 platea y se vendieron en total 140 entradas. ¿Cuántas entradas se vendieron de cada tipo?   

Paso 1: Formular las ecuaciones correspondientes al problema. Supongamos que denominamos con la letra G la cantidad de entradas que se vendió de Galería y P la cantidad que se vendió de platea.  
Sabemos que el total de entradas vendidas es 140     ------ >         G    +   P               = 140
Sabemos la cantidad de dinero recaudada                  ------- >      5.000 G + 8.000 P = 880.000  

Resolvemos el sistema por el método de sustitución que estamos aprendiendo. 
 
	Paso 2: Supongamos que decidimos despejar la incógnita “G” en la primera ecuación, nos quedaría: 
              G + P   =   140
                  G     =    140 – P 
                        

	Paso 3: Sustituimos el valor de “G” en la otra ecuación, la que no ocupamos y la desarrollamos:
        
            5.000 G     +   8.000 P    =   880.000     
     5.000 ∙(140 - p) + 8.000 P    =   880.000
  700.000 - 5000 P + 8.000 P    =   800.000 
                -5.000 P   + 8.000 P    =   880.000 – 700.000
                              3.000 P           =      180.000
                                            P        =   180.000/3.000
                                            P        =    60 
                   

	PASO 4: Como ya tenemos el valor de una incógnita, lo reemplazamos en la ecuación del paso 2

G = 140 – P      -------->   G   =   140   -   60
                                           G   =   80 
                                                    

	RESPUESTA: Se vendieron 60 entradas de Platea y 80 entradas de Galería. 




ACTIVIDAD 1: Resuelve cada situación por método de SUSTITUCIÓN. 
a) Una persona tiene $ 1.800 en monedas de $ 100 y de $ 50. Si en total son 20 monedas, ¿Cuántas tiene de cada una?
b) En una casa de campo hay conejos y gallinas. Si contamos las cabezas, son 30 y si contamos las patas, son 80 ¿Cuántos conejos hay?
c) Para fiestas patrias un local vendió empanadas de “pino” y “jamón queso” recaudando en total $360.000. Si las de pino costaban $1500 y las de jamón queso $2.000, ¿cuántas empanadas se vendieron de cada tipo si en total fueron 200 empanadas.  

TERCERA SEMANA
	Desde el día  
	19 de octubre
	Hasta el día 
	23 de octubre



MÉTODO DE REDUCCIÓN 
[image: ]Consiste en MULTIPLICAR las ecuaciones por los factores numéricos de una de las incógnitas con la finalidad de igualarlos. Luego se restan las ecuaciones reduciendo a una ecuación con una incógnita, la cual se puede determinar fácilmente y luego la otra. 
Ejemplo 1: Usemos el ejemplo de los procedimientos anteriores y así verificar que da los mismo resultados.        
 
	PASO 1: Decidir qué incógnita queremos igualar para multiplicar por sus factores de forma cruzada. Por ejemplo, si escogemos la “p”. 

   

 
____________________    Reducimos (restamos) 
                    5t   =   5.000
                      t   =   5.000 / 5
                         t   =   1.000 

	PASO 2: Sustituimos el valor obtenido en cualquiera de las ecuaciones originales y se podrá obtener el valor de la otra incógnita. 
  
 3p + 2 t            =   4.400   
 3p + 2∙(1.000) =   4.400 
       3p + 2.000 =   4.400
                   3p   =   4.400 – 2.000
                   3p   =   2.400
                      p   =   2.400 / 3
                      p   =   800   


	PASO 3: Comprobar las soluciones siempre.
	RESPUESTA: El kilo de papas vale $800 y el kilo de tomates está a $1.000 


	      3p + 2 t         = 4.400                 
3∙800 + 2∙1.000 = 4.400
2.400 + 2.000    = 4.400
        4.400           = 4.400  
                      cumple
	    4p   +   1t        = 4.200
4∙800 + 1∙1.000 = 4.200
3.200 + 1.000     = 4.200
        4.200           = 4.200 
                    cumple 
	



[image: ]

Ejemplo 2:  Las balanzas se encuentran formadas por cubos de igual masa entre ellos, cilindros de igual masa entre ellos y esferas de igual masa entre ellas. Si se sabe que la masa de cada esfera es igual a 1 kg, ¿cuál es la masa de los otros cuerpos geométricos?
[image: ]
	PASO 1: Plantear las ecuaciones de acuerdo a los datos entregados. 
x: masa en kg. de los cubos [image: ]
y: masa en kg. de los cilindros [image: ]

Balanza 1:   4x = 3y + 5   ----->    4x – 3y = 5     
Balanza 2:   3x = 4y + 2   ----->    3x – 4y = 2 

   

 
_______________             Reducimos (restamos)                           
                    7y   = 7                -9 – -16 = -9 + 16 = 7
                      y   =   7/ 7
                      y   =   1 

	PASO 2: Sustituimos el valor obtenido en cualquiera de las ecuaciones originales y se podrá obtener el valor de la otra incógnita. 
  
 4x    =   3y + 5   
 4x    =   3∙(1) + 5 
 4x    =     3   +   5 
 4x    =    8
   x    =     8 / 4 
    x   =     2

	PASO 3: Comprobar las soluciones siempre.
	RESPUESTA: Los cubos pesan 2kg y los cilindros pesan 1 kg. 


	   4x      =   3y + 5   
 4∙(2)    =   3∙(1) + 5
     8      =     3   +   5 
     8      =       8 
        cumple
	    3x      =   4y + 2   
 3∙(2)    =   4∙(1) + 2
     6      =     4   +   2 
     6      =       6 
        cumple
	



ACTIVIDAD 1: Resuelve cada situación por método de REDUCCIÓN. 
a) Para fiestas patrias un local vendió empanadas de “pino” y “jamón queso” recaudando en total $360.000. Si las de pino costaban $1500 y las de jamón queso $2.000, ¿cuántas empanadas se vendieron de cada tipo si en total fueron 200 empanadas.  
b) En un condominio hay 104 apartamentos repartidos en dos edificios. Si en el primer edificio hay 8 apartamentos más que en el segundo, ¿cuántos apartamentos hay en cada edificio?



c) Las balanzas se encuentran formadas por cubos de igual masa, cilindros de igual masa y esferas de igual masa. Plantea el sistema de ecuaciones que corresponde a cada situación y luego resuelve.

[image: ]

SOLUCIONARIO

SEMANA 1: 
Actividad 1:      a) L + A = 61                                       b)  J  +  S  = 250.000                       c)  x  -  y    =  85
                                L – A = 11                                            J   -  S  =  70.000                              x  -  2y =  20

Actividad 2:      a) P = 25 ;  G = 75                              b) X = 6  ;  Y = 7  


SEMANA 2:      
Actividad 1:      a) 16 de $100 y 4 de $50                 b) 10 conejos y 20 gallinas              c) 80 de pino y 120 de queso

SEMANA 3:    
Actividad 1:     a) 80 y 120                    b) 48 y 56                          c) a) Cubo es 1kg       y  Cilindro 2 kg
                                                                                                                  b) Cubo es 1,5 kg  y Cilindro 0,75 kg
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Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incoégnitas por el
método de igualacién, considera:

1° "Despejas” la misma incognita en las dos ecuaciones.

2° |gualas las expresiones obtenidas en el primer paso y "despejas" la incog-
nita restante.

3° Determinas el valor de la otra incognita remplazando en alguna de las ecua-
ciones "despejadas" el valor de la incognita calculada anteriormente.

4° Verificas las soluciones.
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Ecuacion de lademanda. » 2y-x=8

Ecuacion de la oferta. > 6y-5x=12
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Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas por el
método de sustitucién, considera:

1° "Despejas" una de las incdgnitas en cualquiera de las ecuaciones dadas.

2° Remplazas la expresion obtenida en la otra ecuacion del sistema
y resuelves.

3° Remplazas la solucién de la ecuacién en una de las ecuaciones del
sistema y resuelves para la incognita restante.

4° Verificas las soluciones.
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Para resolver un sistema de ecuaciones lineales con dos incégnitas por el método de reduccién, considera:

1° Multiplicas una o ambas ecuaciones del sistema por nimeros tales que para una de las incognitas
obtienes coeficientes numéricos que son inversos aditivos o son iguales.

2° Sumas o restas ambas ecuaciones, de manera que quede una ecuacién con una incognita.
3° Resuelves la ecuacion con una incognita que resulta del paso anterior.

4° Remplazas la solucién de la ecuacion en una de las ecuaciones del sistema y resuelves la ecuacion
obtenida para la incégnita restante. Luego verificas las soluciones.
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a. Sicada esfera tiene una masa de 1 kg, jcudnto es la masa de cada cubo y cilindro?

——r——

b. Sicada esfera tiene una masa de 0,5 kg, jcuanto es la masa de cada cubo y cilindro?

48, 0 e 0
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3p + 2t=4.400
4p + 1t =4200




image3.png
Conceptos

Un sistema de ecuaciones lineales con dos incognitas tiene la forma:

ax+0by=c| ponde a, b, ¢, d, e y f son nimeros racionales y x e y
dx+ey=f| son las incognitas.

Una solucién al sistema corresponde a un valor para cada incégnita, de modo
que al remplazarlas en las ecuaciones se satisfacen ambas igualdades.
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INSTITUTO HIJAS DE
NUESTRA SENORA
DE LA MISERICORDIA-





